2006高三数学模拟试题

龙山中学高三备课组     2006-4-30
一、选择题：（每小题5分，共50分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1. 设复数
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2. 在首项为
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的等差数列
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3. 已知命题
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D．既不充分也不必要条件

4. 若点
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5. 已知函数
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6. 若
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7. 甲、乙两人独立地解同一道题，他们解对的概率分别是
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8. 设平面
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image64.wmf]//
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9. 已知集合
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10.已知函数
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的解的个数是

     （A）4       （B） 3      （C） 2        （D）1

二、填空题（每小题5分，共20分，把答案填在题中横线上。）
11.
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的系数是                   ． 

12. 一平面截一球得到面积为
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的圆面，球心到这个平面的距离是
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13、 若直线

与圆

没有公共点，则m，n满足的关系式为____________；以（m，n）为点P的坐标，过点P的一条直线与椭圆

的公共点有_________个.

14、有 以下几个命题

①曲线
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②若|x|+|y|
[image: image93.wmf]1

£

，则使x+y取得最大值和最小值的最优解都有无数多个；


③设A、B为两个定点，为常数
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④若椭圆的左、右焦点分别为F1、F2，P是该椭圆上的任意一点，则点F2关于“
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其中真命题的序号为                 ;（写出所有真命题的序号）。

三、解答题（本大题共6小题，共80分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。）

15．（本小题满分12分）
已知向量
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16.（本小题满分13分）

已知函数
[image: image106.wmf]c

bx

ax

x

x

f

+

+

+

=

2

3

)

(

，曲线
[image: image107.wmf])

(

x

f

y

=

在点x=1处的切线l不过第四象限且斜率为3，又坐标原点到切线l的距离为
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   （1）求a、b、c的值；
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   （2）求
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在[－3，1]上的最大值和最小值.

17．（本题满分14分）
如图，四棱锥P －ABCD的底面是矩形，
侧面PAD是正三角形，且侧面PAD⊥底面ABCD，
E 为侧棱PD的中点。

（1）试判断直线PB与平面EAC的关系（不必证明）；

（2）求证：AE⊥平面PCD；

（3）若AD = AB，试求二面角A－PC－D的正切值；

（4）当
[image: image112.wmf]AD
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为何值时，PB⊥AC ？
18． (本题满分14分)

已知数列{an}的前n项和为Sn，且
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（I）证明：数列{3+an}是等比数列，并求出数列{an}的通项公式；

（II）
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（III）数列{an}中是否存在构成等差数列的四项？若存在求出一组；否则说明理由。

19．（本小题满分13分）

如图，在Rt△ABC中，∠CAB=90°，|AB|=2，|AC|=
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，一曲线E过C点，动点P在曲线E上运动，且保持|PA|+|PB|的值不变.
（Ⅰ）建立适当的坐标系，求曲线E的方程；

（Ⅱ）设点K是曲线E上的一动点，求线段KA中点的轨迹方程；

（Ⅲ）若
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是曲线E上的一点，设M，N是曲线E上不同的两点，直线FM和FN的倾斜角互补，试判断直线MN的斜率是否为定值，如果是，求这个定值，如果不是，请说明理由.
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20．（本小题满分14分）
对于定义域为D的函数
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（1）求闭函数
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（2）判断函数
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（3）若
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的取值范围。
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16．解：（1）由
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当x=1时，切线l的斜率为3，可得2a+b=0.                      ①


当
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由①、②解得a=2，b=－4.………………5分   设切线l的方程为y=3x+m.


由原点到切线l的距离为
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17．解：（1）PB//平面EAC。
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（2）
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正三角形PAD中，E为PD的中点，所以，
[image: image175.wmf]AEPD
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，

又
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（3）在PC上取点M使得
[image: image177.wmf]1
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。

由于正三角形PAD及矩形ABCD，且AD=AB，
所以
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所以，在等腰直角三角形DPC中，
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连接
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，因为AE⊥平面PCD，所以，
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所以，
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在
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即二面角A－PC－D的正切值为
[image: image185.wmf]6

。

10分

（4）设N为AD中点，连接PN，则
[image: image186.wmf]PNAD

^

。

又面PAD⊥底面ABCD，所以，PN⊥底面ABCD。

所以，NB为PB在面ABCD上的射影。

要使PB⊥AC，需且只需NB⊥AC
在矩形ABCD中，设AD＝1，AB＝x
则
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证法二：（按解法一相应步骤给分）

设N为AD中点，Q为BC中点，则因为
[image: image191.wmf]D

PAD是正三角形，底面ABCD是矩形，所以，
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[image: image193.wmf]QNAD

^

，又因为侧面PAD⊥底面ABCD，
所以，
[image: image194.wmf]PNABCD

^

面

，
[image: image195.wmf]QNPAD

^

面

，

以N为坐标原点，NA、NQ、NP所在直线分别为
[image: image196.wmf],,

xyz

轴如图建立空间直角坐标系。设
[image: image197.wmf]1

AD

=

，
[image: image198.wmf]ABa

=

，则
[image: image199.wmf]3

0,0,

2

P

æö

ç÷

ç÷

èø

，
[image: image200.wmf]1

,,0

2

Ba

æö

ç÷

èø

，
[image: image201.wmf]1

,0,0

2

A

æö

ç÷

èø

，
[image: image202.wmf]1

,,0

2

Ca

æö

-

ç÷

èø

，
[image: image203.wmf]1

,0,0

2

D

æö

-

ç÷

èø

，
[image: image204.wmf]13

,0,

44

E

æö

-

ç÷

ç÷

èø

。

（2）
[image: image205.wmf]33

,0,

44

AE

æö

=-

ç÷

ç÷

èø

uuur

，
[image: image206.wmf]13

,0,

22

PD

æö

=--

ç÷

ç÷

èø

uuur

，
[image: image207.wmf](

)

0,,0

DCa

=

uuur

，


[image: image208.wmf]3133

0

4242

AEPD

æöæö

×=-´--´=

ç÷ç÷

èøèø

uuuruuur

，
[image: image209.wmf]0

AEDC

×=

uuuruuur


所以，
[image: image210.wmf],

AEPDAEDC

^^

uuuruuuruuuruuur

。

又
[image: image211.wmf]PDDCD

=

I

，
[image: image212.wmf],

PDDCPDC

Ì

面

，所以，AE⊥平面PCD。
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（3）当
[image: image213.wmf]1

a

=

时，由（2）可知：
[image: image214.wmf]33

,0,

44

AE

æö

=-

ç÷

ç÷

èø

uuur

是平面PDC的法向量；

设平面PAC的法向量为
[image: image215.wmf](

)

1

,,

xyz

=

n

，则
[image: image216.wmf]1

PA

^

uuur

n

，
[image: image217.wmf]1

AC

^

uuur

n

，即


[image: image218.wmf]13

0

22

0

xz

xy

ì

-=

ï

í

ï

-+=

î

，取
[image: image219.wmf]1

x

=

，可得：
[image: image220.wmf]3

1,

3

yz

==

。所以，
[image: image221.wmf]1

3

1,1,

3

æö

=

ç÷

ç÷

èø

n

。

向量
[image: image222.wmf]AE

uuur

与
[image: image223.wmf]1

n

所成角
[image: image224.wmf]q

的余弦值为：
[image: image225.wmf]1

1

31

7

44

cos

7

37

2

3

AE

AC

q

-+

×

===-

×

´

uuur

uuur

n

n

。

所以，tan (  =  EQ \R(6) 。

又由图可知，二面角A－PC－D的平面角为锐角，所以，二面角A－PC－D的平面角就是向量
[image: image226.wmf]AE

uuur

与
[image: image227.wmf]1

n

所成角
[image: image228.wmf]q

的补角。其正切值等于
[image: image229.wmf]6

。
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（4）
[image: image230.wmf]13

,,

22

PBa

æö

=-

ç÷

ç÷

èø

uuur

，
[image: image231.wmf](

)

1,,0

ACa

=-

uuur

，令
[image: image232.wmf]0

PBAC

×=

uuuruuur

，得
[image: image233.wmf]2

1

0

2

a

-=

，所以，
[image: image234.wmf]2

2

a

=

。所以，当
[image: image235.wmf]AD

AB



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image236.wmf]2

=

时，PB⊥AC。
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18．解：（I）由已知得Sn=2an-3n，

Sn+1=2an+1-3(n+1),两式相减并整理得：an+1=2an+3             
[image: image237.wmf]分

2

L

L

L


所以3+ an+1=2（3+an），又a1=S1=2a1-3，a1=3可知3+ a1=6
[image: image238.wmf]0

¹

，进而可知an+3[image: image239.wmf]0

¹


所以
[image: image240.wmf]2

3

3

1

=

+

+

+

n

n

a

a

，故数列{3+an}是首相为6，公比为2的等比数列，

所以3+an=6
[image: image241.wmf]1

2

-

×

n

,即an=3(
[image: image242.wmf]1

2

-

n

)                           
[image: image243.wmf]分

5

L

L

L


（II）
[image: image244.wmf]n

n

n

b

n

n

n

-

=

-

=

2
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1

2

(


设
[image: image245.wmf]n

n

n

T

2

2

3

2

2

2

1

3

2

´

+

+

´

+

´

+

´

=

L

          （1）


[image: image246.wmf]1
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2

2
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2

2

2

1
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´

+

-

+

+

´

+

´
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n

n

n

n

n

T

L

      （2）

由（2）-（1）得
[image: image247.wmf]1
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[image: image248.wmf]1
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[image: image249.wmf]2

)

1

(

2

)

1

(

2

)
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-
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+

=

+

+
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=

\

+

n

n

n

n

T

B

n
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L

  
[image: image250.wmf]分

10

L

L

L


（III）假设数列{an}中存在构成等差数列的四项依次为:

am1，am2，am3，am4，（ m1<m2<m3<m4 ）

则 3(
[image: image251.wmf]1

2

1

-

m

)+(
[image: image252.wmf]1

2

4

-

m

)=3(
[image: image253.wmf]1

2

2

-

m

)+3(
[image: image254.wmf]1

2

3

-

m

)  

即
[image: image255.wmf]1

2

m

+ 
[image: image256.wmf]4

2

m

=
[image: image257.wmf]2

2

m

+
[image: image258.wmf]3

2

m


上式两边同时除以
[image: image259.wmf]1

2

m

得：1+
[image: image260.wmf]1

3

1
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1
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2
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m

m

m

m

m

m
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[image: image261.wmf]4
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[image: image262.wmf]偶数相矛盾

这与奇数

是偶数

上式左边是奇数，右边

¹

\

,


故数列{an}中不存在构成等差数列的四项                 
[image: image263.wmf]分

14

L

L

L


20．解：（Ⅰ）如图，以AB所在的直线为
[image: image264.wmf]x

轴，以AB中点为原点建立直角坐标系，

   设P
[image: image265.wmf]4

4

)

2

3

(

2

3

|

|

|

|

|

|

|

|

)

,

(

2

=

+

+

=

+

=

+

CB

CA

PB

PA

y

x

Q

为定值

   ∴动点P的轨迹为椭圆，
 则
[image: image266.wmf].

3

,

1

,

2

=

=

=

b

c

a


   ∴椭圆P的方程为

[image: image267.wmf].

1

3

4

2

2

=

+

y

x

…………5分

（Ⅱ）设椭圆P上的动点K（
[image: image268.wmf])

,

1

1

y

x

，线段KA

中点为Q（
[image: image269.wmf])

,

y

x

，  即
[image: image270.wmf].

2

,

2

1

1

1

y

y

x

x

=

+

-

=


即
[image: image271.wmf],

2

,

1

2

1

1

y

y

x

x

=

+

=

 因此
[image: image272.wmf]1

3

)

2

(

4

)

1

2

(

2

2

=

+

+

y

x


即
[image: image273.wmf].

1

3

4

)

2

1

(

2

2

=

+

+

y

x

………………9分

（Ⅲ）∵M，N是椭圆上不同的两点，且直线FM，FN的倾斜角互补，则直线FM，FN的斜


率存在且不为零。


设直线FM的方程为
[image: image274.wmf].

2

3

)

1

(

+

-

=

x

k

y

   由
[image: image275.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

+

+

-

=

1

3

4

2

3

)

1

(

2

2

y

x

x

k

y

消去
[image: image276.wmf]y

，整理得


[image: image277.wmf].

0

3

12

4

)

3

2

(

4

)

3

4

(

2

2

2

=

-

-

+

-

-

+

k

k

x

k

k

x

k

   （*）

设M
[image: image278.wmf])

2

3

,

1

(

),

,

(

),

,

(

F

y

x

N

y

x

N

N

M

M

又

是直线FM与椭圆的交点，

∴方程（*）的两个根为1，
[image: image279.wmf].

M

x

 由根与系数的关系得 
[image: image280.wmf],

3

4

3

12

4

2

2

+

-

-

=

k

k

k

x

M

   ①

∵直线FM，FN的倾斜角互补， ∴直线FN的斜率为
[image: image281.wmf]k

-

，以
[image: image282.wmf]k

-

代替①中的
[image: image283.wmf]k

得


[image: image284.wmf],

3

4

3

12

4

2

2

+

-

+

=

k

k

k

x

N

又
[image: image285.wmf]2
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M
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y
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[image: image286.wmf].
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4
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-
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-

+

-

=

-

+

=

-

\

k

k

k

k

k

x

x

k

y

y

N

M

N

M


而
[image: image287.wmf])

(

2

1

.

3

4

24

2

N

M

N

M

N

M

x

x

y

y

k

k

x

x

-

=

-

\

+

-

=

-


所以直线MN的斜率是定值，其定值为
[image: image288.wmf].

2

1

…………………………13分

20．解：（1）由题意，
[image: image289.wmf]3

x

y

-

=

在[
[image: image290.wmf]b

a

,

]上递减，则
[image: image291.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

-

=

-

=

a

b

b

a

a

b

3

3

解得
[image: image292.wmf]î

í

ì

=

-

=

1

1

b

a


所以，所求的区间为[-1，1]         （………………………4分）
（2）取
[image: image293.wmf],

10

,

1

2

1

=

=

x

x

则
[image: image294.wmf])

(

10

76

4

7

)

(

2

1

x

f

x

f

=

<

=

，即
[image: image295.wmf])

(

x

f

不是
[image: image296.wmf])

,

0

(

+¥

上的减函数。
取
[image: image297.wmf],

100

1

,

10

1

2

1

=

=

x

x



EMBED Equation.3[image: image298.wmf])

(

100

400

3

10

40

3

)

(

2

1

x

f

x

f

=

+

<

+

=

，
即
[image: image299.wmf])

(

x

f

不是
[image: image300.wmf])

,

0

(

+¥

上的增函数
所以，函数在定义域内不单调递增或单调递减，从而该函数不是闭函数。（…………8分）
（3）若
[image: image301.wmf]2

+

+

=

x

k

y

是闭函数，则存在区间[
[image: image302.wmf]b

a

,

]，在区间[
[image: image303.wmf]b

a

,

]上，函数
[image: image304.wmf])

(

x

f

的值域为[
[image: image305.wmf]b

a

,

]，即
[image: image306.wmf]ï

î

ï

í

ì

+

+

=

+

+

=

2

2

b

k

b

a

k

a

，
[image: image307.wmf]b

a

,

\

为方程
[image: image308.wmf]2

+

+

=

x

k

x

的两个实数根，
即方程
[image: image309.wmf]22

(21)20(2,)

xkxkxxk

-++-=³-³

有两个不等的实根。（……………10分）
当
[image: image310.wmf]2

-

£

k

时，有
[image: image311.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

>

+

³

-

>

D

2

2

1

2

0

)

2

(

0

k

f

，解得
[image: image312.wmf]2

4

9

-

£

<

-

k

。当
[image: image313.wmf]2

-

>

k

时，有
[image: image314.wmf]ï
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î

ï

ï

í

ì

>

+

³

>

D

k

k

k

f

2

1

2

0

)

(

0

，无解。
综上所述，
[image: image315.wmf]]

2

,

4

9

(

-

-

Î

k

。（………………………14分）
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